

Абдурахманов Р.Р.

Египетский университет исламской культуры Нур-Мубарак,
Казахстан, г. Алматы, e-mail: kazchina@mail.ru

ИСЛАМСКАЯ МОДЕЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

В статье рассматривается модель исламского развития в экономике. Обращается внимание на актуальность данной темы в Казахстане, но также с учетом того, что данная модель имеет право на жизнь в любой точке Земли. Проблематика рассматривается в контексте теоретического подхода, с учетом современных реалий, эволюции общества, технологического развития человечества. Методологический подход дает возможность рассмотреть модель экономического развития, применимую к нашей стране. Учитывая, что Казахстан находится в центре пересечения транспортных путей, соединяющих Восток и Запад, рассматривается модель дальнейшего экономического развития и извлечения прибыли для нашей страны, учитывая сложившееся историческое наследие и географическое местоположение. Рассматривается идея альтернативы, действующей ныне экономики, ведь имеющий запасной план на несколько вариантов развития событий имеет больше шансов получить благополучный исход.

Ключевые слова: исламская модель, исламская экономика, иштихад, истиснад.

Abdurakhmanov R.R.

Egyptian University of Islamic Culture Nur-Mubarak, Kazakhstan, Almaty, e-mail: kazchina@mail.ru

Islamic model of economic development

The article considers the model of Islamic development in the economy. Attention is drawn to the relevance of this topic in Kazakhstan, but also taking into account the fact that this model has the right to life anywhere in the world. The problems are considered in the context of the theoretical approach, taking into account modern realities, the evolution of society, the technological development of mankind. The methodological approach makes it possible to consider the model of economic development applicable to our country. Given that Kazakhstan is at the center of the intersection of the transport routes connecting the East and the West, a model of further economic development and profit generation for our country is considered, taking into account the existing historical heritage and geographical location. The idea of the alternative, the current economy, is being considered, because having a reserve plan for several variants of the development of events has more chances to get a successful outcome.

Key words: Islamic model, Islamic economy, ishtihad, istisnad.

Абдурахманов Р.Р.

Нур-Мубарак Египет ислам мәдениеті университеті, Қазақстан, Алматы қ.
e-mail: kazchina@mail.ru

Экономикалық дамудың исламдық моделі

Мақалада экономиканың исламдық даму үлгісі қарастырылған. Бұл тақырыптың Қазақстанда маңыздылығына назар аударылады, бірақ бұл модель әлемнің кез келген жерінде өмір сүруге құқығы бар екенін ескеріледі. Мәселелер заманауи шындықтарды, қоғамның эволюциясын, адамзаттың технологиялық дамуын ескере отырып, теориялық тұрғыдан қарастырылады. Әдістемелік тәсіл біздің елімізге қолданылатын экономикалық даму моделін қарастыруға мүмкіндік береді. Қазақстан Шығыс пен Батысты байланыстыратын көліктік бағыттардың қиылысу орталығында тұрғанын ескерсек, бар тарихи мұра мен географиялық орналасуды есепке ала отырып, біздің еліміз үшін одан әрі экономикалық даму мен пайда алудың үлгісі қарастырылады. Баламалы, қазіргі заманғы экономика идеясы қарастырылуда, өйткені оқиғалардың дамуының бірнеше нұсқалары үшін резервтік жоспары бар болса, табысты нәтижеге жету үшін көп мүмкіндіктер бар.

Түйін сөздер: исламдық модель, ислам экономикасы, иштихад, истиснад.

Введение

Исламская экономика – это модель экономического построения, во главе которой стоит шариат, основой же шариата выступает Коран и сунна Пророка Мухаммада, сравнения по аналогии (кыяс), истихсан (Истихсан (араб. استحسان – предпочтение, предпочтительное решение) – в фикхе – вынесение религиозного постановления, ведущего к отказу от решения по аналогии. В широком смысле, истихсан – это предпочтение в сторону удобства, легкости Истихсан [1], действия сподвижников, одобренные Пророком, выводы ученых, основанные на знании, не нашедшие решения в Коране и сунне (иштихадИджтихад, или аль-иджтихад (араб. اجتهاد, араб. الاجتهاد, «усердствование», «большое старание») – в исламе – деятельность богослова в изучении и решении вопросов богословско-правового комплекса, система принципов, аргументов, методов и приёмов, используемых при этом богословом-муджтахидом, а также степень авторитетности самого учёного (муджтахида) в знании, интерпретировании и комментировании богословско-правовых источников [2]. В Исламском мире теоретическая концепция исламской экономики не просто имеет широкое хождение, но и воплощается в реальных формальных институтах (исламский менеджмент, исламские банки, исламское страховое общества и т.д.).

Основная часть

Теоретическая концепция исламской экономики остается весьма актуальной, прежде всего в практическом плане. Конечно же в исламском мире, но также и на просторах других стран мира. Учитывая же, что Казахстан, состоит на более чем 70% людей, приписывающих себя к исламу, данный вопрос интересен и нам [3]. Сегодняшняя социально-экономическая ситуация в Казахстане требует утверждения экономической справедливости. С точки зрения исламской экономики, по шариату, общество не должно разделяться на богатых и бедных. Учитывая, что в нашей стране экономика находится в плачевном состоянии, рынок недвижимости переживает не лучшие времена, потечное кредитование в тупике, ввиду невозврата многих, большинства, розданных под ипотеку кредитов и многое другое, мы как никак нуждаемся в решении сложившейся ситуации. Спасительным кругом, альтернативой, может выступить именно исламская модель экономики. Потому как на протяжении столетий

она доказала свое право на существование и доказала свою эффективность.

Исламская модель экономического построения, представляет собой систему хозяйствования, в основе которой лежат нормы и принципы мусульманского права. Однако в отличие от мусульманского права, которое регулирует отношения преимущественно в среде мусульман, исламская экономическая модель адресована всему человечеству, а не только мусульманам или представителям других монотеистических религий – иудаизма и христианства, где, как известно, также, как и в исламе, запрещен ссудный процент. Основной целью исламской экономики является поиск альтернативного решения для актуальных проблем современности, прежде всего – в сфере финансов. При этом принципы и идеи исламской экономики не только стали достоянием ученых-теоретиков, но и нашли применение на практике.

В марте 2009 г. в официальном органе Ватикана «Osservatore Romano» появилась статья, в которой западные банки призывались внимательно изучить принципы исламской финансовой системы, чтобы вернуть доверие клиентов в период кризиса [4]. В статье также подчеркивалось, что этические принципы, на которых основаны исламские финансы, могут помочь приблизить банки к клиентам и вдохнуть в них истинный дух, который должен присутствовать в любых финансовых услугах. Таким образом, в настоящем исследовании речь идет не об исламской экономике в целом, а лишь об Исламской модели экономического построения. Говоря об Исламской модели экономического построения, важно понимать, что речь идет не о формулировании каких-то особых законов экономического развития, а лишь об альтернативных методах ведения хозяйства, в основе которых лежат воззрения ученых из стран мусульманского Востока. Исламские финансовые институты являются частью современной мировой экономики. Напрашивается вопрос, а не является ли это скрытым призывом к исламу как таковому? Могу заверить сомневающихся одним очень сильным доводом – разве не будет высокомерием непринятие истины от кого бы то ни было, рассматривая его воззрения на религию и жизнь, если в душе он понимает, что его оппонент прав?! И разве получают разные результаты, используя один и тот же метод, группы людей, будь то мусульмане или нет?! Разве не действует здесь закон – от перестановки мест, слагаемых сумма не изменяется?! Обе группы получают одинаковый результат, как-

ми бы духовными принципами они не руководствовались, за исключением малой погрешности на некоторые факторы. Казахстан как никогда нуждается в альтернативе.

Мир стремительно катится в пропасть. Мыльный экономический пузырь, раздутый США и внедренной в мировую экономику моделью, грозит лопнуть [5]. Это неизменно лихорадит умы экономистов, бизнесменов и простых людей. В такие моменты мир неизменно будет искать альтернативу, дабы подстраховаться и свою страну от неминуемого краха. Почему же неминуемого?! Возникнет вопрос – потому как неизменно история подсказывает нам, что нынешняя обстановка в экономике приведет к краху и все предпосылки для того, чтобы пузырь лопнул, уже есть. Единственный фактор сдерживания – это военная мощь страны, ее лидирующее положение в мире, навязывание своих интересов при помощи разных фондов, уловок, навязывания своих идей построения экономики, давления на государства и рынок и многое другое. Уже давно не секрет, что навязанная экономическая модель, действующая ныне в мире, исчерпала себя и работает именно в пользу своего хозяина. Конечно же они правы в своем роде и придерживаются своих интересов в глобальном управлении миром и всякий раз показывают несведущим, что правила создают они и сами могут не придерживаться их и менять в любую интересующую им сторону.

В этот тяжелый момент, когда, казалось бы, не осталось никаких шансов вылезти из петли, мир начинает обращать свое внимание на исламскую модель экономики. Почему же, возникает вопрос? Ответ кроется в том, что, когда весь экономически мир трясет лихорадка, исламская модель стабильно растет и прибавляет по 10-15% в год. И это не может остаться незамеченным даже для глаз простых смертных, не говоря уже о акулах финансового мира [6].

Также этому способствует мировой финансовый кризис, начавшийся с сектора недвижимости США.

На первый взгляд стабильное положение в банковской сфере, улечит, как только мы начинаем орудовать цифрами. Как можно доверять статистике, когда больше половины розданных кредитов не возвратные. Как вы это определили, спросите Вы? Да очень просто. Если цена квадратного метра близка к 1000\$ США, а заработная плата в 10 раз ниже, чем в преуспевающих странах, разве не ясно, что получивший кредит будет не в состоянии будет платить по счетам.

Система исламской экономики отвергает с самого начала ссудный процент. Есть товар есть и деньги. Если же между ними поставить лицо, не участвующее в сделке, но получающее прибыль от нее, это неизменно приведет к удорожанию товара. Это и есть корень зла. Корень инфляции. По исламу, ссудный процент, носит эксплуататорский характер, система же банковских отношений, построенная на этом ядре, по мнению ряда исламских экономистов, неизменно приведет к экономическому кризису.

Возникновение исламской экономической мысли связывают с многими учеными ислама.

Одним из ярких представителей являлся Аль-Газали (XI-XII вв.). Этот ученый не был экономистом, и экономика затрагивала в его сочинениях лишь богословские и юридические вопросы [7]. Но могу предположить, что основы экономических отношений, заложенные на государственном уровне, по праву принадлежат соратнику Пророка Мухаммада, мир ему, Умару Ибн Аль Хаттабу. В пору управления им мусульманским, многонациональным миром, были заложены многие, ныне успешно действующие идеи. Так, им была внедрена система пособий для матерей. Матерей кормящих и не кормящих. Пособия по потере кормильца и многие другие [8].

Начало же нового этапа в модели экономического развития датируют с падением Османской империи и далее второй мировой войной. Этот период принято считать с середины XX вв. Сам же термин «Исламская экономика» впервые упомянут в 1947 году в труде мусульманского ученого индийца С.М.А. Гилани «Исламская экономика». В своей работе он охарактеризовал идеальную экономическую модель, полностью соответствующую Законам Ислама [9].

Первые же исламские финансовые институты появились немного позже. Так в 1963 году в Египте, открылся первый исламский банк «Мит-ГамрБэнк» (MitCharmBank). В тот же период в Малайзии появилась «Сберегательная корпорация для мусульманских паломников» [10].

В Пакистане была учреждена «Кооперативная инвестиционная и финансовая корпорация», но все эти организации просуществовали недолго.

По словам исламского ученого Газали – он видел Ислам, но не видел мусульман говоря о западе, а в мусульманских странах он видел мусульман, но не видел Ислама. Чтобы разобраться в этом мы должны понимать, что, казалось бы, неразделимое целое, такое как Ислам и мусуль-

манин, разное на деле. Так как Ислам идеальное руководство, а мусульманин – это только человек с присущими ему слабостями.

В настоящее время более 50 стран мира, в той или иной мере применяют принципы Исламской экономической модели и банкинга. Казалось бы, далекие от культуры Ислама страны, такие как Англия, Германия, Швейцария, Франция, сегодня взяли на вооружение, некогда чуждые для себя идеи развития экономики.

Мы все должны понимать, что идеи, которые работают и приносят блага, имеют право на жизнь, вне зависимости от религий.

Одним из главных принципов Исламского банкинга, истекает правило, что сами деньги не могут быть товаром. Деньги, как средство оплаты, меры, накоплений не несут в себе зло, но как только они выступают сами в роли товара, это приводит к проблеме. Это объясняется нормами Исламской этики- справедливо лишь то богатство, источником которого являются только собственный труд и предпринимательские усилия его владельца! Также наследство ими дар. Прибыль – это вознаграждение за предпринимательский риск.

Однажды при Пуатье, где лицом к лицу, столкнулись две враждующие армии, во главе с Карлом Мартеном, представлявшим объединенную Европу с одной стороны и Абдурахманом аль Гафики, предводителем мусульманских войск, завязалась ожесточенная битва, закончившаяся поражением мусульманских войск и потерей главнокомандующего. Это был переломный момент, который по словам многих христианских востоковедов, задержал развитие материальной культуры Европы на долгие века [11].

Важно заметить, что деньги не должны быть источником дохода сами по себе! И это справедливо! Рано или поздно это должны понять люди. Кидая себя в петлю ссудного рабства, человек преследует лишь одну цель- получить желаемое ежеминутно, хотя он этого не заслужил и не достоин этого. Экономическая модель Ислама, изначально отвергает этот тезис. Главной идеей этой политики выступает свобода человека от другого человека и отвергает ответственность последующего поколения за ошибки своих отцов. Эта же система действовала и до ислама. Но впоследствии, как только религиозная знать отвергла их, послужило началом краха их убеждений. Это послужило началом разделений людей на касты и все больше подготавливало к тезису революционной идеи, когда низы не могут жить по-старому, а верхи не могут править по-новому.

Следствием этого послужило потопление в крови недовольного населения. И выходом из данной ситуации поступил тезис «Богу – Божье, кесарю - кесарево» [12].

В данный момент обществу нет другой альтернативы как развиваться в гармонии. Ведь неизменно, если политика – есть искусство управления людьми, а люди же неизменно руководствуются духовными ценностями. Пришло время, когда стоит обратить внимание на то, что принесло обществу пользу в прошлом. Яркий пример этому- политика виднейшего в мусульманском мире правителя Умара ибн Абдульазиза, в годы правления которого, успешная исламская экономическая политика, привела к искоренению бедности как таковой. Исторически зафиксировано, что к концу его правления, не осталось нуждающихся как таковых и это с учетом того, что в тот момент не было такого высокого развития техники и машиностроения [13]. Труд и именно он, а не деньги, не кредиты, не спекуляция, не ценные бумаги, служит источником дохода, если даже это ненавистно многим управленцам глобального мира, создавшим правила, в которых сняло с себя все риски и переложившим проблемы на плечи заемщиков. В этом отношении исламская модель, четко оговаривает, что если капитал участвует в долевом компаньонстве, то он должен разделять не только прибыль, но и брать на себя доли неудач. И в этом огромная справедливость.

И чего только стоят слова в Торе – не давай брату своему в рост ни серебра, ни хлеба, ни что-либо другого, что можно отдавать в рост иноземцу отдавай в рост. (Второзаконие 23:19) [14]. И будешь брат взамен (И будешь господствовать над многими народами, а они не будут господствовать над тобой (Второзаконие 28:12) [15].

Тогда сыновья иноземцев будут строить стены твои, и цари их – служить тебе, народ и царства, которые не захотят служить тебе – погибнут, и такие народы совершенно истребятся (Исаия 60:10-12).

В этих строках явная мысль, что ссудный процент приведет людей к рабству, поэтому и еще более стоит обратить внимание на исламскую модель, которая приведет к свободе.

Конечно же применение исламской экономической модели происходит не без трудностей и проблем.

Первоочередная трудность – элементарно развивающая стратегия исламофобии. И конечно же мы понимаем, что это происходит не без участия заинтересованной в этом стороны. Мы

должны понимать, что общество нуждается в элементарном знании о учении, которое донес до нас учитель ислама, ведь без этих основ трудно, что-то донести.

Каким же я вижу путь моей страны – суверенного Казахстана, экономический путь?

Сам Бог нас поселил на стыке путей и через нас проходит Великий Шелковый Путь. Неизменное правило исламской экономики гласит – тот, кто хочет мира этого, пусть занимается торговлей.

Значит первоочередное мы должны построить экономику учитывая это. Мы должны дать возможность по принципу Арабских Эмиратов, выгодно покупать у нас и выгодно продавать у нас и в этом отношении нам дан яркий пример положительного развития ОАЭ, Малайзии и других стран, успешно внедривших Исламскую модель экономики в своих странах.

Все дороги должны вести в Казахстан. В этом отношении я поддерживаю новую стратегию «Нурлы-Жол», постройку высокоскоростного автобана, соединяющего Запад и Восток.

Развитие животноводства и сельского хозяйства. Ибо мы должны всегда помнить, что бескрайние степи нашей страны даны нам не просто так. Грядет продовольственный кризис, и мы должны быть готовы к нему. Яркий пример взлета, на этом попроще- Египет, во время Юсуфа, когда за несколько удачных лет были собраны огромные запасы пшеницы и посредством её продажи впоследствии, послужило огромными поступлениями в казну.

Развития машиностроения и заводов. Мы должны переоборудовать наш экспорт на готовую продукцию, а не на продажу полезных ископаемых. В данный момент же нам продают товары в несколько раз дороже, изготовив из нашего сырья.

Мы должны развивать туристический бизнес. В этом отношении, как только мы наладим торговлю, к нам хлынет поток туристов в на-

дежде купить у нас то, что им выгодно. Яркий пример опять-таки ОАЭ, Малайзия, Турция. Это неполный список того, что можно сделать и главным в этом как раз-таки выступает экономическая Исламская модель и нам я считаю, стоит обратить пристальное внимание на нее.

Подчинение энергии рек. Имея на территории страны крупные реки, мы должны получить как можно больше прибыли от их присутствия.

Прокладка канала с севера на юг. Изменение русел рек для накопления питьевой воды, ибо уже сейчас назрел огромный кризис питьевой воды. Ввод инновационных решений для использования использованной воды вторично и более.

Газификация страны. Именно северных районов. Ибо более дешевая энергия сделает более конкурентной выпускаемую продукцию.

Разработать новые программы для привлечения городского населения в сельские районы.

Все эти вопросы можно найти в богатой истории экономической модели Ислама, ибо она подтвердила свое право на существование.

Выводы

В данной статье я попытался смоделировать модель исламской экономики применимую к Казахстану. Учитывая менталитет, обычаи, географическое месторасположение, количество людей приписывающих себя к исламу.

В данной статье я попытался учесть след оставленный исламом в нашей нации, учитывая, что казахи чтят свое прошлое.

Я полагаю, что данное исследование поможет, если и не нам, то нашим потомкам, в дальнейшем выборе.

Приведенный краткий анализ позволит прийти к ряду многих мыслей и выводов и главное даст альтернативу и запасной вариант на случай непредвиденных ситуаций в экономике.

Литература

- <https://ru.wikipedia.org/wiki/Истихсан>
<https://ru.wikipedia.org/wiki/Иджтихад>
<http://rassegnastampa.mef.gov.it/mefna7ionale/PPF/2009/2009-03-04/20090304120068R6.pdf>
https://www.bible-center.ru/bibletext/synnew_ru/de/28:12
 Napoleoni L., Segre C. Dalla finanza islamica proposte e idee per l'Occidente in crisi // L'Ossevatore Romano. – 2009. – 04 Мар. – P. 3
 Жданов С. В. Исламская экономика: ретроспективный анализ // Финансовый бизнес. – 2000. – № 5. – С. 35-41.
 Жмуйда И. В. Исламские принципы в экономике Пакистана // Ислам в странах Ближнего и Среднего Востока. – М., 1982. – С. 158-177.

Жмуйда И. В. Теневая экономика в Исламской Республике Пакистан // Ислам и общественное развитие в начале XXI века / Отв. ред. В. Я. Белокреницкий и др. – М., 2005. – С. 158-166.

Джадиев А. Перспективы применения принципов исламской экономики в хозяйственной деятельности субъектов в рамках законодательства РФ // Исламские финансовые отношения и перспективы их осуществления в российском мусульманском сообществе. – М., 2004. – С. 38-41.

Беккин Р.И. Ссудный процент в контексте религиозно-этических хозяйственных систем прошлого и современности // Вопросы экономики. – 2007. – № 2. – С. 141

Беккин Р.И. Проблема соответствия сущности коммерческого страхования нормам мусульманского права // Востокведный сборник. – М., 2001. – Вып. 2. – С. 90-133

Жданов С. В. Арабские страны в мировой экономике. – М.: Панорама, 2006

Кулиев Э. Закят и его место в исламе // www.waytoquran.net

Кеннеди М. Деньги без процентов и инфляции: Как создать средство обмена, служащее каждому / Пер. Л. Кальмер. – Виссинге, 1993 // <http://www.znanie2000.narod.ru>

Кардави Ю. Дозволенное и запретное в исламе / Пер. с араб. М. Саляхетдинова. – М.: Андалус, 2004

Исламские финансы в современном мире: экономические и правовые аспекты / Под ред. Р. И. Беккина. – М.: Умма, 2004.

Исламские финансовые отношения и перспективы их осуществления в российском мусульманском сообществе. – М.: Московский исламский университет, 2004.

Исламская интеллектуальная инициатива в XX веке / Под ред. Г. Д. Джемалы. – М.: Умма, 2005.

References

<https://ru.wikipedia.org/wiki/Istihsan>

<https://ru.wikipedia.org/wiki/Idzhtihad>.

<http://rassegnastampa.mef.gov.it/mefna7fonale/PPF/2009/2009-03-04/20090304120068R6.pdf>

https://www.bible-center.ru/ru/bibletext/synnew_ru/de/28:12

Napoleoni L., Segre S. Dalla finanza islamica proposte e idee per l'Occidente in crisi // L'Ossevatore Romano. – 2009. – 04 Mar. – P. 3

Zhdanov S. V. Islamskaya ehkonomika: retrospektivnyy analiz // Finansovyj biznes. – 2000. – № 5. – С. 35-41.

Zhmujda I. V. Islamskie principy v ehkonomie Pakistana // Islam v stranah Blizhnego i Srednego Vostoka. – М., 1982. – С. 158-177.

Zhmujda I. V. Tenevaya ehkonomika v Islamskoj Respublike Pakistan // Islam i obshchestvennoe razvitie v nachale XXI veka / Отв. ред. В. Я. Белокреницкий и др. – М., 2005. – С. 158-166.

Dzhadiev A. Perspektivy primeneniya principov islamskoj ehkonomiki v hozyajstvennoj deyatel'nosti sub'ektov v ramkah zakonodatel'stva RF // Islamskie finansovyie otnosheniya i perspektivy ih osushchestvleniya v rossijskom musul'manskom soobshchestve. – М., 2004. – С. 38-41.

Bekkin R.I. Ssudnyj procent v kontekste religiozno-ehlicheskih hozyajstvennyh sistem proshlogo i sovremennosti // Voprosy ehkonomiki. – 2007. – № 2. – С. 141

Bekkin R.I. Problema sootvetstviya sushchnosti kommercheskogo strahovaniya normam musul'manskogo prava // Vostokovednyj sbornik. – М., 2001. – Вып. 2. – С. 90-133

Zhdanov S. V. Arabskie strany v mirovoj ehkonomie. – М.: Panorama, 2006

Kuliev EH. Zakyat i ego mesto v islame // www.waytoquran.net

Kennedy M. Den'gi bez procentov i inflyacii: Kak sozdat' sredstvo obmena, sluzhashchee kazhdomu / Per. L. Kal'mer. – Vis-singse, 1993 // <http://www.znanie2000.narod.ru>

Kardavi YU. Dozvolennoe i zapretnoe v islame / Per. s arab. M. Salyahetdinova. – М.: Andalus, 2004

Islamskie finansy v sovremennom mire: ehkonomicheskie i pravovye aspekty / Pod red. R. I. Bekkina. – М.: Umma, 2004.

Islamskie finansovyie otnosheniya i perspektivy ih osushchestvleniya v rossijskom musul'manskom soobshchestve. – М.: Moskovskij islamskij universitet, 2004.

Islamskaya intellektual'naya initsiativa v XX veke / Pod red. G. D. Dzhemalya. – М.: Umma, 2005.